



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

敬畏生命 筑牢安全生产防线

——记区应急局生产安全事故调查负责人袁奇才

◎记者 湛永恒 文/图

2022年合川区最美应急人

袁奇才,共产党员,区应急局生产安全事故调查负责人。他立足岗位,坚守安全生产一线,以煤矿井下作业现场为“办公室”;他敬畏生命,悉心排查,跟踪督办各类安全隐患,严肃查处生产安全事故,捍卫人民生命安全;他用责任担当兑现青春的承诺,用时间诠释一名应急人的人生价值。

恪尽职守 以井下作业现场为办公室

作为一名“80后”,袁奇才年轻有活力、干事有冲劲,始终以饱满的热情和爱岗敬业的态度投身应急管理工作;作为一名学习安全技术管理专业出身的应急人,他始终坚持学以致用,将理论知识和工作实际相结合,不断提升自身应急管理专业能力和素养,保质高效地完成各项工作任务。

2008年,安全技术管理专业毕业的袁奇才进入重庆天弘矿业有限责任公司盐井一矿,开始了与安全打交道的人生之路。在矿企磨炼了3年,2011年考入区煤炭工业管理局工作,负责煤炭安全监管,这一干就是6年。工作任务涉及全区各个煤矿的安全监管,工作常态是周一单位开会,汇报总结、安排部署工作,周二即分赴各煤矿开展隐患排查、安全执法、查处违法行为。其间,食宿都在产煤镇街,直到周五完成各项工作后才回家与家人团聚。这让妻子偶尔埋怨,孩子成长过程中缺乏他的陪伴,照顾家庭的时间太少,但看着他风雨无阻,手持安全帽出门的身影,又不停地嘱咐他



袁奇才(中)与同事一起研究安全事故案例

要按时吃饭,少熬夜,保重身体,下矿井的时候一定要注意安全。

“全区煤矿30多个,工作任务重、安全监管压力大,下井检查全靠两条腿,井下的采煤工作面只有几十公分空间,转身都难,往往是进入的时候脸朝哪边,出来的时候还是朝着那边。”袁奇才说,下井检查是常态,每天换衣洗澡是常态,把煤矿井下作业现场作为“办公室”也是常态。

多年来,袁奇才与同事们深入一线、立足岗位、恪尽职守,全面排查安全隐患,监督企业安全生产,为有力推进全区煤矿安全生产形势持续好转作出了积极贡献。

敬畏生命 安全监管永远在路上

2017年初,全区煤炭产业发展转

型,所有私有煤矿关闭退出。一同从事煤矿安全监管的同事有的选择了其他新的岗位,而袁奇才毅然选择挑起综合安全监管工作的重担。主要负责指导协调和监督有专门安全生产主管部门的行业和领域安全生产监督管理工作,组织协调全区性安全生产检查以及专项督查、专项整治等工作,组织实施安全生产巡查、考核工作及全区生产安全事故调查工作。刚到新的岗位,就迎来了国务院安全生产巡查、国务院安全生产大督查“回头看”、国务院安全生产考核等重点工作任务。接到工作任务后,凭着骨子里的冲劲,结合专业知识和多年一线工作经验,他再次开启工作状态拉满的加班模式。

“任务重、时间紧、压力大是最直观的感受,每天清早出门吃早饭就一头埋进办公室,时间不够午休来凑,

为了加快工作进度,大家都放弃了午休时间,午餐和晚餐都是在办公室吃盒饭,马不停蹄地梳理、汇总各项资料装订成册。”袁奇才说,下班早是晚上10点,晚则是次日凌晨2点,然后再循环同样的工作。

经过连日来的挑灯夜战,梳理装订成册的80余册资料内容详实、全面,合川区成功地通过了国务院安全生产巡查,也通过了同年的安全生产大督查“回头看”及安全生产考核等系列“国考”。

“我最怕电话突然响,特别是值班室的来电最为担心,因为这种情况大都是生产安全事故发生。”袁奇才说,发生生产安全事故,就要第一时间赶到,勘验事故现场,了解询问事故情况,之后科学运用专业技术知识,找到事故发生的直接原因,调查事故发生单位在事故中是否落实企业安全生产主体责任,最后认定事故责任,并对事故责任单位和责任人员进行处理,提出事故防范和整改措施意见。按照“四不放过”原则,有效地遏制事故多发的势头。

对于安全监管工作,袁奇才有着自己的理解,他表示,生命重于泰山,亡人事故造成众多家庭支离破碎,惨痛的教训无法挽回逝去的生命。安全监管工作严是爱,松是害,有很多事故都是小隐患引发的。从源头抓起,坚守安全红线,排查督促整改安全隐患,遏制各类安全事故发生,是对每一个生命的敬畏。近年来,袁奇才牵头提出安全生产隐患排查治理建议300余项,跟踪督办各类安全隐患1000余条,办理各类行政处罚案60余件。通过不断努力,有效推动了全区安全生产形势持续稳定向好。袁奇才始终坚信安全监管工作没有起点,更没有终点,安全监管工作永远在路上。

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



位于渝中区化龙桥虎头岩村的新华日报总馆旧址



茫茫黑夜中的一座灯塔

从解放碑沿民生路步行10多分钟,便可见一栋深灰色的三层楼房,这里就是《新华日报》营业部旧址。

“作为抗日战争时期和解放战争初期中国共产党在国统区公开出版的唯一党报,《新华日报》为宣传党的主张,鼓舞人民的斗志,维护、巩固和发展抗日民族统一战线,作出了极大贡献。当时在重庆出版的《新华日报》被人们誉为‘茫茫黑夜中的一座灯塔’。”站在新华日报营业部旧址前,重庆红岩革命历史博物馆副研究员叶维维说。

那么,《新华日报》当初为何创办?在重庆的这段时间里,《新华日报》经历了哪些过往?站在新华日报营业部旧址门前,叶维维向记者讲述了《新华日报》背后的事迹。

提前谋划 《新华日报》在汉渝实现无缝对接

“看报了,看报了,来看今天的《新华日报》,看这份报纸如何报道抗战……”1938年10月25日,报童们穿梭于重庆的大街小巷,向市民叫卖最新出版的《新华日报》。

“就在10月24日,《新华日报》都还在武汉出版。随着10月25日武汉沦陷,位于重庆的新华日报分馆就成为总馆。”叶维维说,不过《新华日报》能实现武汉、重庆的无缝对接,离不开中共南方局领导人董必武等人的提前谋划。

原来,作为中国共产党在国统区发行的唯一党报,《新华日报》于1938年1月11日在武汉创刊。“《新华日报》创刊之时,正值日军大举进攻之际,故从创刊之初,新华日报就在广州设立分馆。后来,为扩大报纸发行范围和影响力,新华日报又在重庆设立分馆。”叶维维介绍。

史料记载,1938年10月,随着日军进逼武汉,党中央决定将《新华日报》迁往国民党政府所在地重庆。“就在党中央作出决定之前,中共南方局主要领导人之一的董必武对形势作出了精准的预判,并在当年7月派时任新华日报总经理熊瑾玎等人来到重庆,寻找合适的办报地点。”叶维维说,熊瑾玎等人来到重庆后,恰巧当时经营虎标万金油的永安堂旗下《星渝日报》要停办,熊瑾玎当机立断,马上租下位于苍坪街(今邹容路)69号的星渝日报社房屋和设备,为武汉《新华日报》迁来重庆提供了保障。

“寻找合适的办报地点后,熊瑾玎等人就投入到《新华日报》在重庆出版的筹备工作。”叶维维说,当时,董必武曾反复对新华日报的工作人员强调,武汉一天不失守,《新华日报》便会在武汉出版,倘若武汉沦陷,它(《新华日报》)也许要搬来重庆了。

根据董必武的指示,熊瑾玎带领部分工作人员先赴重庆,用最短时间完成了筹备工作。《新华日报》于1938年10月24日在武汉出版最后一期后,重庆的《新华日报》接着就在10月25日出版,实现了无缝衔接,继续把中国共产党的声音传播给了民众。(未完待续)

(学习强国重庆学习平台供稿)



为增强辖区村民防灾减灾意识及应急逃生技能,5月10日,南岸街道米坊村开展防灾减灾应急演练。演练前,村干部、志愿者向村民们详细介绍了地质灾害应急避险方法,熟悉疏散程序和线路。随着一阵锣声响起,演练正式启动,村干部、志愿者按应急预案,迅速响应、各司其职,奔赴当地村民家中逐户引导村民疏散,用最短的时间安全、有序地将周边村民转移至临时安置点。

记者 湛永恒 摄

区科协开展「讲科技」志愿服务

本报讯(通讯员 赵影艺)5月10日,区科协在区健康科普馆组织开展了一场主题为“胃病的调理”的“讲科技”志愿服务活动,吸引周边许多群众来学习健康知识。

活动中,来自区中医院的专家主要从“胃病的发病原因”“需要做些什么检查”“胃病的调理方式”等方面,向大家介绍胃病知识。专家强调“胃病是七分养,三分治”,我们应在日常生活中养成良好的饮食和生活习惯,坚持定量喝水、定时排泄、定时起居、定时运动的好习惯,才能更好地保护我们的胃。大家纷纷表示,通过此次讲座不仅认识到了胃病形成的原因和危害,也学到了如何在生活中有效预防疾病,也明白了饮食结构搭配对我们养胃的重要性。

下一步,区科协将持续开展系列健康知识志愿服务活动,进一步普及各种疾病防治知识,引导大家树立早发现、早治疗的健康理念,倡导大家通过健康的生活方式预防疾病,不断提高群众的健康科学素养。

钓鱼城街道举办助残日宣传教育活动

本报讯(记者 黄盛)在第32个全国助残日来临之际,5月10日,钓鱼城街道组织开展全国助残日主题宣传教育活动,向辖区广大居民和残疾人朋友宣讲助残惠残政策,把党和政府的温暖

及时送到残疾人心中。

宣讲活动中,街道残联工作人员围绕残疾人保障法、残疾人优惠政策等内容,向参会者重点介绍了今年助残惠残政策的新变化、申报条件以及办

理流程等内容,并对相关法律法规进行了详细解读。同时,现场解答了大家在惠残助残政策方面存在的疑问和问题。活动中,社区还向大家普及了相关健康知识。

香龙镇人大代表开展禁种铲毒集中宣传

本报讯(通讯员 汪治忠)日前,香龙镇人大主席团组织区、镇人大代表,在石龙社区开展禁种铲毒集中宣传活动。活动中,人大代表多角度全方位

向群众详细讲解禁种政策,让群众现场查看并学会辨别罂粟苗,知晓种植罂粟的法律责任、严重后果,促使广大居民更加深刻地认识到毒品对个人、家

庭、社会带来的危害,呼吁居民们积极参与到全民禁毒的队伍中来,远离毒品、珍爱生命,拒绝毒品、从我做起,使禁种铲毒工作深入人心。

重庆出台新能源汽车换电模式应用试点方案

到2023年全市建成换电站200座以上

重庆日报讯(记者 夏元)5月11日,市经信委制定印发《重庆市新能源汽车换电模式应用试点工作方案》(以下简称《方案》),提出到2023年,计划在全市建成换电站200座以上,推广运行换电新能源汽车1万辆以上。

按照《方案》,我市将优先在两江新区、江北区、南岸区、西部科学城重庆高新区、綦江区、永川区、万州区、黔江区、长寿区等地进行换电站建设试点,通过推动中心城区全覆盖,逐步实现全市覆盖。在换电站基础设施建设方面,《方案》提出重点推动成渝地区换电网络一体化,打通“成渝电走廊”,支持换电运营企业与加油加气站运营企业联动建设综合能源

站,推动高速公路服务区等重点区域换电设施接入电网配套,并予以相应建设补贴。另外,我市还将围绕车电换电技术研发、换电行业相关标准制定和电池监管等方面,逐项采取配套政策进行落实推动。

在换电新能源汽车示范应用方面,《方案》提出整合全市整车企业、车辆运营企业等资源,按照换电车辆不同应用场景,分阶段、分批次推进示范运营,包括支持中心城区和区县新增的巡游出租车和网约车优先使用换电新能源汽车,鼓励重型卡车、物流车、公务用车及私家车等应用领域逐步推广换电新能源汽车并予以相应运营补贴。